南京市大学生医疗保险制度的执行现状与对策

张帅 靳海红 李朝晖1

(金陵科技学院, 江苏 南京 211169)

【摘 要】: 基于团队对南京各区高校随机抽取的 191 位大学生进行的线上问卷调查数据,分析了南京地区大学生医疗保险制度的执行现状,指出南京市大学生医保制度由于大学生医保意识薄弱、医保报销繁琐费时以及学生在校医务室就医满意度低等原因而存在执行不力问题,并针对该问题提出了一些对策建议。

【关键词】: 大学生 医疗保险制度 执行不力

【中图分类号】:F24【文献标识码】:A

大学生是国家的主要后备力量,如何完善现行医疗保障体系,增强在校大学生的保险意识,切实解决大学生的就医买药贵,医保报销难,服务保障水平低等难题,确保医保政策能够真正惠及每一位大学生是目前各大高校及政府所面临的刻不容缓的问题。 为揭示南京地区大学生医疗保险制度的执行情况,本团队对南京各区高校大学生进行了随机问卷调查,以期发现南京地区大学生医疗保险制度在执行中存在的问题,并提出相关建议。

本次调查共发放问卷 200 份,收回问卷 191 份,有效问卷 191 份,有效收回率 95.5%。其中男女生人数分别为 78 人(40.84%)、113 人(59.16%),大一至大四的比例分别为 3.14%、25.62%、63.35%、7.85%。考虑到大一的学生刚进入校园不是特别的了解情况;大四学生忙于外出就业、创业、考研、考公务员等,收集他们的数据有一定的难度,因此调查对象主要集中在大二和大三学生。问卷投放范围涵盖南京市两个主要的大学城——江宁大学城和仙林大学城,以及鼓楼区、玄武区和浦口区的部分高校,因此该调查数据具有一定的代表性和普遍性。

1 南京市大学生医保制度的执行现状

自 2008 年大学生医保制度被纳入到居民城镇医疗体系中以来,南京大学生纷纷加入医保体系,享受医改政策红利,归纳起来,南京市大学生医保制度在执行中存在如下特征。

1.1 大学生医保由高校统一购买

南京地区绝大部分高校实行默认所有在籍学生均愿意购买大学生医保的原则,采取按学年扣费或者在大一入学时收缴四年的医保费用的方式,为在籍学生统一购买医疗保险。问卷调查数据显示该原则在扩大大学生参保率上具有显著效果,在 169 位参保大学生中,由于学校实行统一购买原则而选择参保的占比 82.25%,其他参保学生则是家长要求或自己主动选择购买。191 位被调查对象中购买大学生医保的有 169 人,参保率高达 88.48%。

1.2 大学生医保被认可程度低

·**作者简介**: 张帅, 金陵科技学院商学院 2016 级金融工程班学生; 李朝晖, 金陵科技学院商学院金融系教授(指导老师)。

基金项目:大学生创新训练计划项目"大学生医疗保险制度的执行现状调查与分析"(201813573085J)。

由于大学生的风险意识较差,对保险的了解少,以及公费医疗保障水平低等原因,大学生对商业保险的认可率低。在团队进行线上调查所获取的 191 份有效问卷中,只有 9.42%的大学生表示完全了解大学生医保制度,64.92%的大学生表示一般了解,仍有 25.65%的人表示完全不了解大学生医保制度,可见南京大学生对于医疗保险的了解程度亟待提高。在参加大学生医保的人群中有 49.74%的大学生表示不知道如何使用大学生医保,这对他们进行医保报销,降低自身费用负担,提升医保使用率形成了一定的约束,而且也不利于大学生医疗保险制度的精准高效执行。

1.3 未引入定期健康体检计划

就全国范围而言,现行的大学生医保制度排除了健康体检、计划免疫、预防保健、健康教育等公共卫生服务项目的补偿,凸显出目前我国卫生系统重医疗、轻预防的现状。团队在南京市各区部分高校进行走访调查时发现,南京在引入定期组织在校大学生进行健康体检的计划这块也是个空白,各高校只是单一地对大学生生病就医后产生的医疗费用进行部分补偿,而没有做好疾病预防、定期健康体检等事前工作。

2 南京市大学生医保制度执行过程中存在的问题及原因

调查数据显示的南京市大学生医疗保险制度执行现状表明,大学生医疗保险制度在南京市存在着执行不力的问题,产生这个问题的原因主要有以下几点。

2.1 在校大学生医保意识薄弱, 高校宣传力度不够

在校大学生医保意识薄弱是普遍现象,在 191 位被调查对象中,有 25.65%的大学生对于大学生医保不了解,有 11.52%的大学生没有购买过大学生医保,甚至其中部分学生连商业保险也未购买,这对于已经成年即将走向社会的他们来说,对购买保险可以降低风险损失的共识缺乏认同感。意识上的薄弱使得他们没有兴趣去了解大学生医保政策,在学校定期举办的医保主题班会,很多学生根本没有放在心上,对其不予理睬,也使得大学生医保的重要意义没有在校园内得到很好的传播与广泛的认同。还有部分学生对自己的身体健康状况有着高度的自信,认为不需要购买大学生医保,这其实也是其医保意识淡薄的体现。

除了学生缺乏观念去积极主动地了解大学生医保制度的相关情况与运行状况,部分高校也并没有对此给予高度的关注,对于 政府要求的积极开展校园大学生医保主题宣传活动也没有执行到位,这也在客观上使想要了解校内医保政策的大学生望而却步。

2.2 医保报销流程繁琐费时, 学生容易产生厌烦情绪

医保报销流程繁琐费时是大学生医保制度没有被有力执行的另一个原因。在被调查对象被问及是否有过在校医保成功报销 经历时,有近 60%的学生回答在校未生过病,只有 8.38%的学生勾选了很顺利地报销的选项,因流程过于繁琐复杂而直接放弃报销 的学生达 27.23%,还有 5%的学生没有直接报销成功或者拖延很长时间才成功报销。以金陵科技学院医务室为例,报销流程上存在 许多弊端。如,要求学生先行垫付医药费或者住院费,事后再予以报销;报销手续比较繁琐费时,需提供较多的证明材料;报销时间 过于固定,一般是每月的周一才有机会去报销,而且实际的医疗费用补偿要到次月才能到账。

大学生医保报销流程繁琐复杂,时间拖拉太长,学生先行垫付相关费用,容易让学生对大学生医保制度产生一些不信任感以及对报销的过程产生厌烦情绪,从而就选择放弃报销,长此以往,医疗保险基金会越积越多,一般医疗保险基金结余率不应超过15%,剩余过多则很有可能发生道德风险,同时也使得大学生医保制度失去了其最初的目的。

2.3 校医务室就医效果待提高,学生满意度一般

医院一直以来广受人们诟病的地方就是药物太贵,校医务室也不例外,由于南京地区物价水平较高,所以即使是医保报销后的药物价格对于一些来自农村家庭的学生来说依然显得偏高,这使得家境一般的学生"谈病色变",甚至生了病也不及时就医。

在对一项关于校医务室服务质量的满意度调查中,只有近 30%的人投了满意及非常满意的票,有 50%的人评价一般,尚有 10.47%的人对医务室的服务质量非常不满意。这说明在校大学生对校医务室就医的整体满意度一般,不满的主要原因如图 1 所示。从图 1 中可看出,大学生对校医务室服务不满意的主要原因是药品价格贵和感觉医务室治病没效果,其次是医疗技术水平差和医护人员的服务态度差。



图 1 影响大学生校内就医满意度因素分析

3 针对南京市大学生医保制度执行不力的对策建议

3.1 社会、政府、高校联手,共同加强大学生参保意识

大学生参保意识的养成不仅需要自己主动地去接触了解,更离不开政府和学校"这双大手"的支持与帮助。政府和社会组织应当定期举办一些宣传医保便民、参保明智的讲演活动,不定期进高校为大学生开办一些医疗保险方面的讲座;各个高校可以以学分制要求大学生听讲座,普及大学生医保知识,提高大学生医保渗透率,主动去了解和解决学生在医保使用和报销过程中所遇到的问题。

高校内或者各大高校间可以组建一个医保政策交流平台,由高校内专门负责大学生医保制度执行的老师牵头,邀请校内相关 老师和校医在平台上对学生们反映的突出问题进行答疑并给出解决方案,同时不定期推送与更新本市的医保相关政策。以服务好 每一个学生为平台宗旨,致力于打造一个有保可参、有保必参、全员参保的良好的高校风气。

3.2 构建多层次大学生医疗保障体系,扩大保障范围

大学生作为一个相对健康、易罹患"小病"、常见病但住院率比较低的特殊参保群体,需要注意避免长期参保但不受益的情况,为了保护和提高学生的参保积极性,高校可以组织对一学期内未使用过大学生医保的学生免费进行一次健康体检,对使用次数较多的学生可按低于医院收费标准收费进行自愿性健康检查。

大多数在校大学生购买大学生医保已经足以应付平时"小病"的购药费用,但是对于一些平时身体状况不太好的学生,需要给他们更多的选择,让"小病"必治、"大病"重病敢治,所以高校可以引入商业医疗保险,引导有需要的学生去购买,缓解他们

在生重病就医时囊中羞涩的窘境,避免他们因病致贫、因病返贫。同时在补偿机制上,大学生医保偏向于门诊和"小病"的费用补偿,对不同的药物和病况报销比例不同,而商业医疗保险则主要针对"大病"和重病的补偿,且报销比例较高,在一定程度上避免了大学生因重病致贫的可能。

对于家庭极其困难的学生,除高校应对其实行学费、医保费用减免外,政府还应当担起社会救助的角色,对此类学生的重病、"大"病的防治工作予以积极的关注,在其住院治疗和医保报销方面实行更大的政策帮扶力度,对于因病致贫的家庭,政府可以给以一定的生活补贴与人文关怀,积极引导财政支出走向促进共同富裕的方向,坚决在新时代打赢脱贫攻坚战。

构建一个以大学生医保、商业保险与社会救助的多层次医疗保障体系,是基于当前南京市高校大学生医保制度现状的基本诉求,学校、社会与政府共同出资出力,扩大医保的保障范围,努力做到不让任何一位学生因为疾病致贫而失去接受教育的机会。

3.3 简化大学生医保报销流程,提高医保报销效率

每月一次的医保报销机会及次月才能到账的实际医疗费用补偿产生了高昂的时间成本,这不利于重病、"大病"的持续性住院救治。在如今的互联网、大数据时代,各高校完全可以建立一个本校学生的医保数据信息平台,包括姓名、性别、入保时间、保费、报销比例、身体状况、生病记录、报销记录等数据,然后与全国的省级、市级以及县域的大医院进行联网,实现数据共享(只限本人在医院诊疗、报销时使用),便于医生分析过往病情和学生付费报销。这样当学生去医院住院治疗时就可以直接通过大学生医保数据信息系统进行付费、报销划款,能有效地缩减报销的时间,简化报销流程,降低其他风险产生地可能性,以及提高大学生对医保制度的满意度。

参考文献:

- [1]李硕. 我国大学生医疗保险制度的现状与完善对策[J]. 中国市场, 2012, (22):179-180+184.
- [2]张恒,郑文.云南省大学生基本医疗保险制度实施现状研究——基于云南省某高校的调查[J].经济研究导刊,2016, (15):57-60.
 - [3]徐倩,赵文龙. 我国大学生医疗保险制度的现状及完善讨论[J]. 现代医药卫生, 2013, (13):2065-2067.
 - [4] 曾路情, 徐敏光, 彭锐豪, 等. 在校大学生对医疗保险的认知及满意度调查[J]. 职业与健康, 2018, (24):3393-3396.